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РОЗВИТОК АСЕРТИВНОСТІ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ ЯК 
ОБ’ЄКТ НАУКОВОГО ДИСКУРСУ 

 
Сучасний ринок праці в умовах постійних загроз і суцільних викликів 

потребує конкурентоздатних фахівців з високим рівнем стресостійкості і 
резильєнтності. Ефективним ресурсом професійної стресостійкості 
менеджерів є розвиток їх асертивності. Дослідження учених-психологів 
свідчать, що фахівці з високим рівнем асертивності менш тривожні, можуть 
краще протистояти стресу, більш успішні у професійній діяльності. 
Асертивність є важливою умовою попередження виникнення професійного 
вигорання і збереження психічного здоров’я [5]. 

Окрім цього, асертивність як здатність відстоювати власну позицію, 
демонструвати впевнену поведінку надзвичайно актуальна в соціумі зі 
значним діапазоном засобів впливу та маніпуляцій. Менеджери з високим 
рівнем асертивності здатні конструктивно взаємодіяти для досягнення 
поставлених цілей, з повагою ставитись як до себе, так і до колег, адекватно 
реагувати на критику, вміють впевнено та з гідністю відстоювати свої права і 
власну позицію, не принижуючи при цьому прав інших людей, приймати 
виважені управлінські рішення і брати на себе відповідальність. Асертивнiсть 
передбачає самоствердження через конструктивну безконфлiктну взаємодію у 
професійній діяльності.  
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У зарубіжній психології асертивність часто трактується у вимірах 
соціально-психологічних категорій, таких як впевненість, самостійність, 
успішність, незалежність. Асертивність визначають як важливу характерис-
тику успішних людей, пов’язують цю якість із незалежністю і самостійністю 
особистості. Фахівці, які проявляють асертивність, зазвичай більш успішні, 
незалежні та можуть відстоювати свої інтереси і права, діяти відповідно до 
своїх ціннісних орієнтацій, незалежно від того, чи отримають вони схвалення 
і підтримку колег по роботі або інших людей. У вітчизняній психології цей 
феномен частіше досліджують у руслі таких проблем, як власна 
відповідальність та суб’єктність, особистісна позиція, уміння протистояти 
груповому тиску, а також в контексті проблем життєвих сенсів, особистісних 
виборів та ін. У науковій літературі асертивність виражають і через поняття 
«самоефективніть» особистості, яке визначають як усвідомлену здатність 
особистості володіти собою в різних ситуаціях [1]. 

Асертивнiсть вважають необхідною умовою життєдіяльності особис-
тості як суб’єкта активності, котрий здатний до самостійного вибору напрямку 
професійного розвитку і життєвих цілей. Ця якість є важливим складником 
емоційного інтелекту, який впливає на соціальну адаптацію фахівця та 
успішність в різних сферах життя і професійній діяльності. Асертивність 
належить до гнучких навичок, які необхідно формувати у процесі оволодіння 
професійної компетентністю. Завдяки розвитку навичок асертивної поведінки 
у менеджерів накопичується позитивний досвід подолання труднощів 
управлінської діяльності, впевнених дій у реальних ситуаціях професійної 
взаємодії. Тому важливим питанням є пошук шляхів розвитку асертивності 
майбутніх менеджерів на етапі професійної підготовки. 

Асертивність розкривається через такі особистісні риси, як: конструк-
тивність, цілеспрямованість, впевненість в собі, відповідальність, рішучість, 
самостійність, незалежність, суб’єктність, наполегливість, ініціативність, 
вимогливість, здатність до емпатії та рефлексії [3]. Асертивність як 
інтегральна властивість особистості вміщує такі компоненти: емоційний 
(нервово-психічна стійкість, прийняття себе, прийняття інших, спонтанність 
емоційних реакцій, почуття міри, відсутність тривоги, почуття впевненості), 
когнітивний (орієнтація в соціальній ситуації та адекватність її оцінки, 
здатність передбачати результати власної поведінки, здатність дозволяти собі 
мати запити і вимоги, здатність орієнтуватися в соціальних очікуваннях, 
усвідомлення потреби у досягненні мети), поведінковий (готовність до дій, 
спрямованих на досягнення мети без посягання на права інших людей, 
здатність керувати своїм життям) та контрольно-регулятивний (відповідаль-
ність за свої вчинки; наполегливість у захисті своїх прав; самостійні дії; 
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обстоювання своєї думки, навіть якщо це пов'язано з якимись труднощами) [4]. 
Саме ці аспекти мають бути у фокусі уваги на етапі професійної підготовки 
менеджерів. 

Студентський вік сприяє формуванню асертивності майбутніх фахівців, 
адже є сенситивним для завершення формування їх психофізичних та 
особистісних якостей. Розвивати асертивність майбутніх фахівців доцільно на 
початковому періоді навчання у закладі вищої освіти. Для розвитку 
асертивності використовують спеціально розроблені програми соціально-
психологічного тренінгу, які сприяють формуванню таких рис, як 
наполегливість, твердість у намірах, доброзичливість, привітність та ін., а 
також тренінги асертивності, які безпосередньо спрямовані на формування 
впевненої поведінки. 

Асертивна поведінка розвивається на основі самопізнання своїх сильних 
і слабких сторін, адекватної самооцінки і самоаналізу власних дій та вчинків, 
здатності до самоконтролю. Для розвитку асертивності майбутньому 
менеджеру необхідно: розібратися в особливостях свого темпераменту і 
характеру; зрозуміти причини своєї невпевненості; навчитися впевнено й 
неагресивно відстоювати свою позицію; безпосередньо говорити про свої 
бажання і відкрито заявляти про свої наміри, зважаючи на інтереси інших; 
навчитися самостійно регулювати власну поведінку та відповідати за неї; 
будувати свої життєвi і професійні цiлi на основi власних особливостей і 
можливостей, почуттi власної гiдностi, поваги до себе та інших; досягати 
поставлених цілей, не маніпулюючи іншими. 

Асертивна поведінка визначається особистісними рисами фахівця, 
вплив яких залежить від його мотивації і ціннісних орієнтацій. Розвивається 
асертивність у процесі міжособистісної взаємодії. Саме у взаємодії з іншими 
майбутній менеджер засвоює те, як висловлювати свої думки і потреби, як 
встановлювати особисті межі та захищати свої інтереси без порушення прав 
інших людей. 

Комплексна програма розвитку асертивності охоплює цілеспрямовані 
заходи на навчальних заняттях, у волонтерській діяльності, у тренінговій 
групі. Тренінг асертивності, який ми розробили [2] і проводимо для майбутніх 
менеджерів, орієнтований на: 1) пізнання себе, формування уявлень про себе 
й про іншого як рівних суб’єктів професійної взаємодії; 2) усвідомлення 
переваг асертивної моделі поведінки в напружених ситуаціях спілкування над 
пасивністю, невпевненістю і некерованою, неконструктивною агресивністю; 
3) розвиток здатності розрізняти невпевнену, впевнену, агресивну і маніпуля-
тивну моделі поведінки; 4) розвиток умінь упевненої поведінки без посягання 
на права інших людей, навіть конструктивною агресивністю, через тренування 
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навичок використання асертивних технік у професійному спілкуванні;                    
5) формування прагнення до відповідальної, конструктивної, безконфліктної 
взаємодії у напружених ситуаціях управлінської діяльності. Тренінг 
спрямований на те, щоб майбутній менеджер у будь-якій ситуації управлінсь-
кої діяльності діяв рішуче, чесно і дружелюбно,  усвідомлював, що саме в його 
поведінці є результатом власного вибору, а що є результатом маніпуляцій 
оточуючих його людей.  

Потребує розроблення система розвитку асертивності майбутніх 
менеджерів на етапі професійної підготовки у закладі вищої освіти. 
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